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І .  ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Головним змістом Сучасного ета­

пу розвитку держави і  суспільного виробництва є проведення еконо­

мічної реформи і  реалізація якюно нового господарського механіз­

му» У розвитку багатогранних форм власності, структурних зрушен­

нях ор ган ізац ії виробництва, посиленні самоуправління і  самостій­

ності j»i»r земств економічні к атегор ії, і  передусім продуктив -  

ніоть праці, набувають конкретних форм вираження, знання котрих 

вкрай необхідн* для ефективньої линкової економіки.

Реалізація складних завдань аироко масштабного впроваджен­

ня нових методів господарювання потребує подальшої розробки тео­

ретичних проблем методології аналізу продуктивнооті праці, а та­

кож конкретизації на б а зі теоретично обгрунтованих положень прак­

тичних рекомендацій і  організаційних заходів їх  застосування.

продуктивність праці в важливим синтетичним показником, 

концетрув і  собі спільний в п х о  цілого комплексу факторів, знач­

на кількіоть яких регулюється і  розвивається при прийнятті управ­

лінських рівець. Оптймальність і  доцільність Цих рішень, необхід­

на на в с іх  рівнях управління, залежить в ід  знання вь. тріаінього ме­

ханізму впливу різних факторів на кіпцеві результати виробництва.

Аналогічне аавдання може бути розв’язане за допомогою 

«кономіко-отатистических методів, т і  дозволяють встановити наЕ- 

цооутиіві дійсні залежності мія вихідними показниками і  реаль­

но оцінити величину виявлених резервів» Водночас розвиток в ос­

танні роки сучасних економіко-статшимчних методів,, як і  розроб­

ка досконаліших cnjco6iB планування, ае відповідали настільки ж 

широкому і  повсодному їх  втіленню на підприємствах для прлктич-
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ного застосування у продуктивно-господарській д іяльнооті.

Пошук і  м об іл ізац ія  резервів продуктивності праці не 

баз і  науково-обгрунтованої методології з використання*, економіко- 

статистйчних методів повинні отати важливим елементом в арсеналі 

засобів спрямування економіки ринковим шляхо* розвитку, супровод­

жуваним ьниженням рівня продуктивності праці і  наявністю незба- 

лансовано от і  визначаючих ї ї  факторів.

Такий підхід дає можливість на тільки  створити блок и о -  

ротного зв'язку управлінських рішень з їх  фактичними результа­

тами, але і  підняти на вищий рівень аналіз діяльності підприємств 

і  організацій. Це визначає актуальність реферованої роботи.

Мета і  завдання дослідження. Метов дисертації є комплекс­

ний економіко-статистичний аналіз продуктивності праці задля 

вияву закономірностей їх  змін , а також яіадаизднкя регербів і  

перспектив ї |  підвищення. ■

З загальної постановки наукової проблеми в и л ш и о п  так; 

конкретні завдання:

теоретично дослідити економічну кат вгорі о" продуктивність

праці";

вивчити можливі напрямки і  методи дослідження продуктив-.

ності;

дослідити досягнутий рівень виробітку будівельно-монтаж-- 

них. підрбзділів Дорбудт^сту Одеської залізниці;

вивчити особливості і  тенденції динаміки продуктивності 

•праці у досліджуваній сукупності;

проаналізувати й обгрунтувати склад техн іко-етном ічних 

факторів, як і  вплиьаать на формування рівня виробітку по до­

сліджуваному об 'єкту , від ібрати  найзагомілі дл* данного аослід-

>



ження фактори;

побудувати економіко-математичну модель к ількісного 

взаєм озв 'язку  продуктивності праці з факторами-аргументами і 

використати ї ї  параметр-? для оцінки результатів  господарської 

д іяльності і  виявлення резервів  продуктивності;

визначити перспективні значення р івн ів  виробітку по до­

сліджуваному об 'єкту за допомогою методів статистичного прогнозу­

вання.

Предмет і  о б 'є кт дослідження. Предметом доолідження в 

продуктивна праця, і ї  Зміст і  форма, істотн і властивості і  зако­

номірності розвитку та принципи о р г а н із а ц ії,  методологічні при­

йоми економічного аналізу продуктивності праці.

Об'єктом дослідження обрані будівельно-монтажні п ід розд і­

ли Дорбудтресту Одеської залівниці /у  процео досліджє.шя залу­

чен і сім п ід р о зд іл ів /.

Як об 'єкт інформації використовувалися річн і звіти і 

первинна документація підприємств.

Методологія і  методика дослідження. У підгрунтя дисерта­

ц ійної роботи покладені теоретичні положення з праць вітчизняних 

і  зарубіжних економістів» присвячених вивченню продуктивності 

праці як економічної к а т е г о р ії , а також питанням методології ї ї  

економіко-статистичного дослідження і  прогнозування.

Матеріалом '-оботи послужили дані статистичного звіту  

семи структурних п ідрозд іл ів  Дорбудтреоту Одеської зал ізн и ц і.

Наукова новизна і  дракт.ічнз значимість роооти. Наукова 

•новизна дисертаційної роботи пблягае в осягненні такик аспектів : 

систематизації і  критичному осмисленні існуючих у теоре­

тичних дослідженнях поглядів на поняття продуктивності праці як
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наукової к атегор ії, а також методики пофакторного аналізу-ви­

робітку;

виробленні рекомендацій, що сприяють удосконаленню кри­

т е р іїв  оцінки рівня продуктивності прані та аналізові взаємоза­

лежності між продуктивністю і  сумарною зміною сукупних затрат 

праш ;

обгрунтуванні методики комплексного факторного аналізу 

продуктивності праці, і  передуоім'прийомів вивчення впливу отрук- 

турних зрушень і  стохастичних взаємозв'язків виробітку;

визначенні складу факторів, ідо найістотніше впливають 

на рівень і  динаміку продуктивності праці у будівельно-монтажних 

підрозділах Дорбудтресту Одеської залізниці. В результаті дослід­

ження' збудована кореляційно-регресіина модель виробітку і  здій­

снена ї ї  економічна інтерпретація з метою пощуку резервів і  мож­

ливих направлень підвищення продуктивності праці;

укрупненні на основі сиотеотизаі поглядів класифікації 

статистичних методі.» прогнозування продуктивності праці;

осмисленні, виходгчи з побудованої кореляційно-регреоій- 

чої моделі, перспективних значень показника продуктивності пращ 

в идеобудтресті. З метою оцінки достовірності складених прогно­

з ів  використаний метод прямої верифікації.

Практичне значення дисертаційної роботи полягає в тому, 

що вироблені методологічні принципи дослідження знайшли таке 

застосування:

у досліджуваних будівельно-мовтплних підрозділах оцінено 

і  проаналізована рівень і  динаміке лру активності прайі, в ре­

зультаті чого виявлену, що загальною закономірністю протягом 

досліджуваного десятиріччя було зниження [іе.іуль^агйиності тру-
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дозатрат ь цілому у Дороудтресті та його отруктурних підрозді­

лах;

8і звітних даних будівельних п ідрозділів сконструйована 

кореляційно-регресіина модель залежності рівня продуктивності 

прачі в ід  факторів-аргументів и встановлено ранжирування оотан- 

н іх  у співвіднесеності з оилов впливу, регульованої» щонайбільше 

матеріаломісткістю будівельно-монтажних робіт і  накладними ви­

датками в межах собівартості і  рентабельності робіт,

проведено порівняльний міжзаводський аналіз впливу ^акто­

рів на формування рівня виробітку, внаслідок чого виявлено резер­

ви і напрями його підвищення;

на основі побудованої кореляційно-регреоійнох моделі про­

дуктивності праці опрогнозовано значення рівня вирбітку по буд- 

тресту і виявлено ложливі зміни впливу відібраних факторів на 

досліджуваний показник.

Результати дооліців можуть бути практично застосовані 

відповідно до рівнів планування з метою поліпшення процесу уп­

равління продуктивністю праці.

Апробація .результ а т ів  дослідження. Основні положення ди­

сертаційної роботи доповідалися на науково-практичній конферен­

ц і ї  "Комп'ютеризація статистичних розрахунків для оцінки і  про­

гнозування м ікро- та макро- економічних чинників розвитку еко­

номіки" /  м.Полтава, 1994 р . / .

Ряд практичних розробок і  висновків дисертац ії апробова­

но й упроваджено в практику виробничо-господарської діяльності 

будівельно-монтажних п ід розд іл ів  будтресту Одеоької залізниці



під чао аналізу факторів і  резервів  піднеоекня продуктивності 

прац і.

Структура і  обсяг дис е р т а ц ії. Робота складається з і  

вступу, трьох р о зд іл ів , висновків, списку використаної л ітера­

тури і  додатків.

2 . ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

І .  Теоретичні аспекти аналізу к атего р ії продуктивності

праці.

Розглянуті питання:

1 .1 .  Поняття продуктивності праці як соціально- 

економічної к а т е го р ії.

1 .2 .  Основні напрями і  проблеми дослідження продуктив­

ності праці.

У першому розд іл і розглядається вихідні положення, як і 

е теоретичним підгрунтям дослідження. Саме тому, розкрито сут­

н ість  к ате го р ії продуктивності праці і  сп івв ід н есен ість  еконо­

мічного змісту понять "продуктивна сила" і  "продуктивність пра­

ц і" ;  критично переосмиолено нагальні проблеми виміру затрат пра­

ц і в показнику виробітку з урахуванням живої або живої й оаред- 

меченої прац і; дослідженно питання класиф ікації видів продуктив­

ності праці і  розкрито зм іст категорій "індивідуальної" і  "сус­

п ільної" продуктивності -праці; систематизовано погляди на мето­

ди й основні напрями пофакторного аналізу виробітку.

Вивчивши фундаментальні теоретичні аспекти тлумачення 

сутності продуктивності праці, сл ід  зазначити, що, продуктивність 

праці за своєю економічною природою є досить багатоплановою ка~
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тегорією , котра складається з органічної єдності двох ооновних 

елементів: ефективності праці та ї ї  затрат у промесі виробництва.

Вирішення теоретичиоі проблеми.виміру затрат праці е на­

гальної) потребою економічної науки. Багато хто з дослідників 

уподібнює поняття продуктивності праці лише до ефективності жи­

в о ї п рац і, прицускаючи, що спроби обчислення продуктивності за 

сукупними затратами є некоректними. Між тим очевидно, що вимір 

продуктивності тільки живої праці не відповідає вимогам сучас­

ного етапу розвитку економіки. Виникла практична необхідність 

враховувати опредмечену працю, тобто, до показників мають залу­

чатися ціни використаних матеріальних ресурсів і технічного по­

тенціалу . володіючи інформацією про характер і  к іл ьк існ і парамет­

ри процесів використання трудових, матеріальних і  інших ресурсів, 

можна дооягти успіху у формуванні оптимальних з економічної точ­

ки зору пропорцій живої і опредмеченої праці, необхідної для ви­

робництва продукції, ахтивно реагувати /посиленням чи нівелюван­

ням/ на позитивні і  негативні тенденції економії його сукупних 

затрат.

Такий компонент рівня продуктивності пращ як результат 

ї ї  процесу передбачає наявність об'єктивно існуючої системи по­

казників обсягу продукції. Теоретичні розходження в конкретному 

вирішенні проблем виміру продукції в показнику виро тку при­

звели до яояви багатьох практичних рекомендацій, більшість з 

яких схиляється до необхідності використовувати в а р т іс н і ' показ­

ники як найуніверсальніл і . Водночас при переході до ринкових 

відносин необхідне ширше застосування натурального негоду, що­

правда, і з  врахуванням його об'єктивної обмеженості. '

У сучас.ых умовах найдоцільніше покіаяагиоя на ди'ферен-
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иійовані показника виробітку, и»і «  к о н кр етн а  обставинах кож­

ного п ідрозділу точно характеризували б дійсний рівень продуктив­

ності пран і. Як критерій при виборі такого диференційованого по­

казника можуть бути використані так і к іл ьк іо н і оцінки, як кое­

фіцієнти в а р іа ц і ї ,  конкордаці1; ,  «о свідчать про ступінь узгод­

женості показників виробітку з рештою останніх, б 'атофакторні 

регресіи к і моделі, котрі характеризують залежність ріаних показ­

ників. продуктивності праці в ід  одного і  того ж набору техн іко- 

економічних показникія.

Альтернативним варіантом для комплексної оцінки рівня 

продуктианооті праці е застосування системи різноманітних показ­

ників.^ При ї ї  формуванні сл ід  визначити, як і аспекти продуктив-
4

ності праці необхідно відбити і  яке навантаження припадає на ко­

жен і з  включених до системи показників.

Очевидно, що проблему вибору пока? ка треба розв 'язувати  

з урахуванням функцій передбачуваного П0 и..;ника і  диференційова­

ного застосування в залежності в ід  існуючої специфіки поставле­

них завдань.

У дисертаційній роботі в критичному плані розглянуті ос­

новні напрямки і методи дослідження продуктивності праці у ви­

робничих п ідрозділах, досліідкені переваги і  недоліки різних ва­

р іа н т ів  методології пофакторного аналізу виробітку. Застосування 

конкретних методів аналізу визначається, по-перше,• адекватністю 

характеристики функціонування виробництва-, по-д^уге, метою по­

ставлених завдань ка різних рівнях .-ого о р г а н із а ц і ї ,

-  10 -
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2 . ЕКаШІКО-СТАТЖТЛИЕ ЛОДЕІШАННЯ ЛРОДУЙТИЗВОСП ПРШІ

2 .1 .  Загальна оцінка й аналіз рівня 
яр ду ктивн ості араді в Дррбудтресті 
Одеської залізниці.

2 .2 .  Виявлення і  дослідження тенденції динаміки 
продуктивності праці Одесдорбудт£есту.

2 .3 .  Аналіз зв 'язків продуктивності праці 
і  визначаючих і  І факторів з  
використанням методів зкономіко- 
ста ги етичного моделвьання

Досліддення рівня продуктивності праці дозволило уза­

гальнено оцінити особливості працевіддачі в БМП Дорбудтресту 

Одеської залізниці. Зниження загального середнього рівня виро­

бітку по тресту на 20,31%  за досліджуване десятиліття зумовлено 

на І9 ,3 .г 1 зниженням виробітку окремих будівельних організацій. 

При цьому зниження загальної середньої продуктивності праці 

найбільш» міро» зумовлено падінням виробітку на трьох і з  семи 

досліджуваних підрозділ ів .

У дисертаційній роботі розглянуто питання про роль про­

дуктивності праці.у формуванні загальної ефективнооті виробницт­

ва . Тут логічнов є оцінка ефективності використання праці у ви­

гляді затрат т в о ї  й олредмеченої праці. Для загальної характе­

ристики змін затрат живої й олредмеченої праці розглядажся три 

показники: продуктивність праці, матеріал»- і  фондомісткість.

Аналіз за св ід ч ів і що в сучасних умовах зростає роль оп- 

реі*меченої праці. Якщо розглядати результати в цілому за період, 

тс зниження продуктивності праці поєднувалося з і  збідьаенням 

трудових зусиль, оаредмеи«ш;;х в основних виробничих фондах на



53,99# і  зростанням частини праці, опредмеченої в матеріальних 

ресурсах на 12,43$. Отже, спостерігалося випереджаюче ні..сопичення 

основних фондів і  додаткове залучення м а т е р іа л ь н и х  ресурсів по­

рівняно з і  змінами продуктивності праці.

Подолання затратного характеру і  забезпечення ресурсо­

зберігаючих напрямків у розвитку виробництва вимагає зниження 

в с іх  видів витрат. Де викликає необхідність комплексної к іл ь к іс ­

ної характеристики процесів економії сукупних затрат прац і. З 

цією метою була застосована методика, оперта на індексну модель 

зміни суку..<:их затрат праці під впливом динаміки факторних ознак:

у  3»-________________
де Т d - t / l - c O J  • ОУ' Ja. '

Уг  -  індекс економії сукупних затрат праці на виготов­
лення ОДИНИЦІ продукції;

з *  -  індекс зміни рівня продуктивності праці;

-  індекс зміни показника'фондомісткості;

Ущ -  індекс зміни рівня м атеріалом істкості;

Ол. -  індекс зміни часткових ам о р ти з ац ій н и х
відраховувань;

(О -  часткова вага заробітної плати в загальних 
витратах у базисний період.

Результати аналізу  показали, що протягом дзсл|г-'уваного 

періоду в буді льянх орган ізац іях  Дорбудтресту сумарні .аги 
живої й оареачечсної праці зросли на 39 ,12 . іі;ичопу. наазільгае 

зростання сукупних затрат помітне у двох п ідрозділах .

П орактораийАналіз сукупних затрат праці підтверджує знач­

ний вклад виробітку в формування узагалгйюючого показника, який 

складає 52, 2 6%. Ступінь участ і  данного показника у ,<огмуза;ші 

сукупних затрат характеразу етьсч тим, ,::о у результаті яні .є . ш я

-  12 -
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виробітку у в с іх  будівельних організаціях і  сукупності в цілому 

сумарні затрати праці збільшаться на 25,43$.
9

Характер використання основдах виробничих фондів та мате­

ріальних ресурсів не сприяє економії опредмеченої а них праці, що 

зумовлює істотне підвищення загальних затрат.

Потенційний індекс економії сукупних затрат праиі у тресті 

за умови найкращих показників зміни факторних ознак складає 

2,371. Це свідчить про наявність резервів і  можливість наЛповні- 

шого використання вс іх  показників, що є мірою економії живої та 

опредмеченої праці, необхідної для виконання будівельних робіт.

Дослідження динаміки виробітку протягом десятирічного спо­

стереження дозволило зробити висновок про т е , що особлизіств змін 

продуктивності праці є н естій к ість  річних темпів руху цього показ­

ника і  наявність двох протилежних різноспрямованих тенденцій. Це 

проявилося в істотному зниженні рівня виробітку у д р у г ій  п'яти­

р іч ц і досліджуваного періоду, що свідчить про певну ьоау законо­

м ірн ість , спричинену розвитком ринкових відносин і  відсутністю в 

цих умовах механізму управління продуктивності праці.

Щодо аналізу динаміки продуктивності був вивчений меха­

нізм зміни даного показника з точки зору його виугр иьо" с у т і, 

тобто п ід  впливом зміни о5сягу будівельно-монтажних робіт та чи­

сельності працівників. За сукуин.. .о  в цілому і  в рамках більшо­

с т і  будівельних організація вияв-ос о .^ке сполучення тенденцій, 

коли обсяг має від'ємний приріст більший,' ані:: вії '.е^ний при­

р іст  лрацезатрат, достатньо сказати, .до на I (J знл.ло.шй члсальноо- 

т і  робітників аріяаяае - І ,« 3* спаді' обсягів .у  т р е с т і ,  цс.обуиоа- 

л«с складену динаміку показника п род** явності праці та ного 

в і 4*в«'ниіі ир ір ізт  по ас і»  дослід-цува..!.; сукупності будіас.іьклх
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організацій.
Основну роль фактора обсягу будівельно-монтажних робіт  

у зміні рівня продуктивності праці оідтвервдують розрахунки, які 

базуються на обчисленні припущеного рівня виробітку, параметрами 

якого взято обсяг робіт та численність робітників базисного року. 

Заріант а н а л ізу , виконаний з урахуваннях вказаного підходу, якщо 

допустити незмінним обсяг будівельно-монтажних р обіт, показав, що 

рівень виробітку по тресту за останній рік дослі явного десятиріч­

чя ари збереженні базових обсягів був би на 4 0 ,ЗІ більшим в ід  то­

г о , чо мастично склався.

Отже, досягнення стабільних і  стійких темпів зростання 

продуктивності праіі пов'язано з пропорційним розвитком формую­

чих ї ї  компонентів і  передусім з активізацією найважливішого з 

ї ї  ^акторів -  збільшенням обсягу будівельно-монтажних р обіт. Вив­

чення Цього питання показало, що зниження цього обсягу в у с іх  

структурних підрозділам зумовлено рядом причин:

нестачею рабочої сили та дефіцитом кадрів пасових профе­

с ій ;

низьким рівнем ор ган ізац ії праці і  робіт на будівельних 

об'єктах;

незадовільністю матеріально-технічного забезпечення п ід­

розділів тресту;

низьким рівнем використання иавин та механізмів.

Аналіз тенденцій динаміки продуктивності п рац і, ї ї  ха­

рактеру і  типу виконано за допомогою методу аналітичного вирівню­

вання. Лри цьоиу виділяють чотири типи р ааи тк у  економічних явищ 

в ч а с і:  рівномірний -  фактичні р ів н і динамічного ряду можуть бу- 

и вирівняні яо пряиій; рівкоприскорениЛ /рівкоупові.гч*еіш й/ роа-

•>



виток -  для вирівнювання використовується парабола другого поряд­

ку; розвиток і з  змінним прискоренням /уповільненням/ -  для вирів­

нювання може бути використана парабола третього порядку; розвиток

з постійним темпом росту -  вирівнювання проводиться^ за експонен­

тою. Як критерій найкращого підбору функції використовувалася се­

редня квадратична помилка апроксймаиіт.

Результати аналізу підводять до підсумку, що з семи дослід­

жуваних БМП для п'яти орган ізац ій  найкращою а прокси куючою моделлю 

продуктивності праиі є парабола другого порядку, для одн ієї -  

пряма, іноші -  парабола третього порядку.

Параболою другого порядку характеризується динаміка виро­

бітку  в цілому по тресту. Отже, для п ід розд іл ів  Дорбу«тресту пе- 

рева;«аючим є другий тип розвитку р івнів  показника виробітку. При 

цьому види розвитку, як і враховують особливості руху р івн ів  про­

дуктивності в меиах кожного типу, в залежності в ід  спрямування 

дій параметрів, рключєішх до моделі тренду, -  р із н і :  т і ,  що при­

скорено -  поникуються, рівно підвищуються, прискорений з тенден­

цією до уповільнення. З Цілому у ряді будівельних організацій 

продуктивність праці моче бути описана моделлю з прискорено- 

понилу вчим розвитком.

У загальні-! системі управління виробництвом а.налізу про­

дуктивності праці як сукупності кількісних взаємозв ’.зк ів , обу­

мовлених .дією різних факторів, .ри ділйється недостатня увага . Ви­

явлення факторів, оцінка їх  ролі у ; рчуванчі даолідкуваного по­

казника, визначення розміру резервів по кокно.ау з них виступають 

•як найваглавіва передумова цілеспрямованої д і ї  ча такі фактори с 

кетою р е а л іза ц ії  наяйыях резерзіа". Важливе .значення у ви рішена і

даної про-;леми в ід і г р іє  практично ЛіК-ірвст&ііня so т-єдяаі:їно- а г ­
ресій ного аналізу .

З метою в і д J.эру факторів дай пев/доа:; корелйціпмо-рз.-ро-

-  15 -



с і  Ямс І мо г,елі Еиробіт::у. глій окоіу аналітичному вивченню був під­

даний широкий набір факторів, які характеризують технічний рівень 

виробництва, технологічну та галузеву структуру робіт, що визна­

чають рівень організації виробництва і  праці, ї х  ефективності та 

рівень матеріального стимулювання.

На попередньому етап і анал ізу  вихідних дани був проведе­

ний парний кореляційний ан ал із  впливу відібраних факторів на по­

казчик, виробітку і  побудована матриця парних коеф іц ієнтів кореля­

ц і ї .  Отримані розрахунки дозволили виділити три групи факторів 

за близькістю в за єм о зв 'я зк ів : з достатньо сильною, середньою та 

відносно слабкою кореляційною залежністю.

Знаслідок проведення поетапного регресіиного аналізу  було 

оотаточно в ід ібрано  найзкачуідіиі фактори дрод/ктивності праці на 

.зонові перевірки впливу коеф іц ієн тів  р е г р е с ії відповідних факто­

р ів .  Стосовно досліджуваного періоду на X 'т е р а ц і ї  була розрахо­

вана кореляційно-регресійна модель продук» аності праці такого 

видуц

X  -  2360 + 5 ,Q57Xj + Л І.З Х з + І24,ООХ6 + І30,5Х? -

-  І75,ЗХІЗ -  І07,ЗХІ6

5Є Xj -  середньомісячна заробітна плата одного працівника, зайня­
того на будівельно-монтажних роб"отах та в підсобних ви­
робництвах;

Х5  -  рентабельність будівельно-монтажних робіт;

Xg -  рівень м атеріалом істкості будівельно-монтажних робіт/БМ Р/;

Ху -  рівень машііноміоткосїі БМР;

X jj-  р івень  накладних витрат у складі собівартості'БМ Р;

Xjg- фактор часу.

Проведена статистична оцінка одержаного багатбфакторного 
рівняння виробітку показала, що Це-i варіант моделі статистично 
коректним і  досить точно відбиває співвідношення, характерні для 
вихідної інф ормації.
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7 2 ,дТ% зміни виробітку по тресту зумовлено впливом фак­

то р ів , включених до моделі. .

Найвідповідальнішим етапом використання регресійної мо­

делі є економічна інтерпретація результатів  моделювання, яка пе­

редбачав виконання конкретних економічних розрахунків і  от рі манн я 

на їх  основі практичних висновків. Економічну інтерпретація про­

водилась на оонові коеф іц ієнтів еластичності, бета -  і  дельта -  

коеф іц ієнт±в. Аналітична обробка цих даних дозволила розставити 

за ранжиром фактори в залежності в ід  сили ї х  впливу окремо по 

кожному коеф іцієнту. Найбільший вплив на продуктивність праці 

має фактор, у котрого сума рангів  оцінок впливу в та б л .І  буде 

найменшо».
Таблиця І

Оцінка ступеня впливу факторів на 
рівеньпродуктивнооті праці по 
Дорбудтресту Одеської зелізниці

-  17 -

І а к -Т  Коефіцієнти 
тори! еластичності Jb -  коефіцієнти 1 А -  коефіцієнти і Сума 

1 Р?н-
.] значення (ранг значення іранг ! значення іранг і Г ІВ 

і
Xj 0 ,1234 5 0,2226 . 5 -0 ,0 4 1 6 5 15

Х5  0,1345 3 0,5353 І 0,4734 І 5

Х6  .0 ,7061 І 0,5007 2 0,1333 3 6

Х7  0,1742 4 0,3692 4 0,0937 4 1 2

ХІЗ -0 ,3 3 6 0 2 -0 ,3 3 5 5 з  ■ 0,2534 г 7

Ступінь впливу факторів, включені х у регреоійну модель,

при оцінці за сумою рангів розподіляється таким чином, що першими

трьома факторами, в розвитку яких закладені найвагоміші резерви 
збільшення продуктивності праці, є рівень м атеріалом істкості БМР, 
рівень накладних витрат а сентабельність.



Такий ан ал із  створює передумови для об'єктивного виміру 

інтенсивності впливу факторів та визначення пріоритетних напрям­

к ів  конкретних заходів , як і сприятимуть підвищенню ефективності 

прачі.
Побудована багатофакторна модель продуктивності праці до­

зволяє дати обгрунтовані практичні рекомендації для виявлення ре­

зервів підвищення виробітку в межах окремих о р ган ізац ій . Для Цьо­

го була використана методика, заснована на визначенні загальної 

величини відхилень виробничого потенціалу кожної дослідженої бу­

дівельної о р га н іза ц ії в ід  середнього по сукупності за рахунок 

відхилень у о іх  розглянутих факторів.

Дані розрахунків овідчать, що ступінь використання виробни­

чого потенціалу виявився вище IQQg лите у двох БМП. У в с іх  дослід­

жуваних будівельних орган ізац іях  є значні резерви підвищення про- 

дуктивнооті прац і, якщо ї х  потенціал буде спрямований на дооягнен- 

ня середнього рівня зньчень факторних ознак, включених у регресій - 

ну модель виробітку. При цьому можливий умовний приріст виробітку 

в Пг -  й будівельній о р ган ізац ії за рахунок р е а л іза ц ії  невико­

ристаного резерву і, -  го фактору, включеного в регресійну модель,

можна отримати за формулою; п . ' ,  тг \
4  ~ CL і 7  .  а- —

де . . .
X і  -  фактичне значення с -го  фактору, рівень якого нижче

його середнього рівня за сукупністю /при позитивному
вчливі на ви р-б іток/ або вище середнього /при нега­
тивному впливі/ ;

X і -  середнє значення L - го  фактору за сукупністю;

й і  - коефіцієнт регрес і ї  при *-му факторі в моделі ви­
робітку.

Для виявлення резервів підвищення продуктивності праці за 

допомогою багатофакторної моделі застооовурчвоя також по-

-  18 -
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рівняльний ан ал із д іяльності БМП шляхом розмежування окремих 

підприємств на дві групи, величина виробітку на яких є нижчою і 

вищоо в ід  ї ї  середнього значення. Внаслідок даного розрахунку 

виявлено, цо у досліджуваних структурних підрозділах є значні 

можливості підвищення продуктивності праці за рахунрк найвагомі­

ших економічних факторів. Р еал ізац ія  цих резервів дає можливість 

збільвити рівень виробітку у тресті на 17,1%

3. ПРОБЛЕМИ .СТАТИСТИЧНОГО ПРОГНОбУВАНЮ ПРОДУКТ И ЗНОС ТІ ПРАЦІ

3 .1 .  Суть та методологічні основи 
прогнозування рівня виробітку.

3 .2 . Використання статистичних методів для 
прогнозування продуктивності праці у 
Дорбудтресті Одеської залізниці

Етап прогнозування рівня продуктивності праці посідає 

особливе місце в процесі ан ал ізу , бо за його допомогоь вияв.пя- 

от ся напрямки і найважливіші проблеми, як і повинні стати о б 'єк ­

том поглибленого вивчення керівних рішень, регулюючих та норма- 

лізуочих господарську діяльніоть підприємств.

У дисертаційній роботі зд існека систематизація поглядів 

на методологічні основи прогнозування рівня продуктивності праці 

та  запропонована розширена й укрупнена класифікація методів пе­

редбачення виробітку з виділенням двох великих груп:* логіко- 

зм істоених  та економіко»-математичних, як і базувтьСя відповідно 

за принципом одержання інформації на якісних та к ількісних еко­

номічних оцінках.

У роботі розроблено три варіанти прогнозу продуктивності 

прац і, два з них -  на основі отрийаної .5агато^вкг5рної регресіи - 

ної моделі продуктивності прац і.’

ЛЫБ ім. В. С теф аи и кв  
АН України



- . г е -
У першому випадку перспективні значення відібраних фактор­

них ознак визначалися через тенденцій змін відповідного показника 

за десять років та екстраполяцію даного економічного зр ізу  по 

аналітичному виразу тренду. При цьому були побудовані довірчі 

інтервали прогнозу і  виявлені зміни впливу в ід ібрак  х п 'яти  фак­

торів на лроцуктивність праці в перепективізурахуванням коеф іцієн­

т ів  ел^ти ч н ости , Л  * А  -  коеф іц ієнтів факторів-аргумен- 

т і з .  Прогностично передбачається певний перерззподіл у системі 

впливу факторів на виробіток порівняно з дослідженим базионим 

періодом. Найбільш негативну д ів ,  як передбачається, буде здій­

снювати фактор Xj3,  на друге місце за сумою рангів  переміщається 

фактйр ){j, який посідає у досліджуваному періоді останню позицію. 

Фактори Хі>, Xg та Ц  за рівнем впливу на виробіток tjoo iдають од­

накову позицію .

З метою ОЦІНКИ достовірності розрос^. сі or о прогнозу вико­

ристано метод прямої вер и ф ік ац ії, оуть якого полягає в безпо­

середньому порівнянні перспективних значень досліджуваного показ­

ника ̂ отриманих різними методами прогнозування. При цьому резуль­

тати зіставляю ться та взаємовсрифікувтся.

У ролі першої альтернативи отриманого прогнозу виступають 

перспективі! значення факторних озндк за методом експоненціаль­

ного згладщення на основі сконструйованої багатофакторної моделі 

виробітку.

Другою альтернативою постала перспективність вигобітку 

за допомогою іншбго’ методу статистичного прогнозування -  екстра­

п оляц ії значень продуктивності праці, за аналітичним виразом 

тренду.

Зіставлення наслідків двох варіантів промову продуктив­

н ост і, розроблених на основі багато л к  горн от моделі, та такого,



що' отриманий шляхом аналітичного виразу тренду» показує, що р із ­

новиди прогнозів близькі за показниками. Таким чинвм підтверд­

жується, що змодельовано достовірні перспективні дані виробітку, 

а методи розрахунку і  статистичного передбачення можуть бути ак­

тивно використаними і  для інших економічних прогнозувань.

Є підстави твердити, що.метод багатофакторного прогнозуван­

ня є  найбільш досконалим і  ефективно впливає на процес управління 

продуктивні ото праці.

Процес управління продуктивными може бути результатив­

ним у будь-якій  господарській систем і, бо за правильної орган іза­

ц і ї  в ін  викликає комплекс позитивних н асл ід к ів : сприяв поважному 

ставленню до проблеми продуктивності, і ї  структуризац ії, допома­

га є  у визначенні ряду зах о д ів , необхідних для м о б іл ізац ії тех н і- 

ко-економічних, організаційних та соціальних факторів, п ов 'яза­

них з кращим використанням наявних ресурсів та 'виробничого апа­

рату . • /  V

з.  публікації; р езу льтат ів  д о с л і д и ш

1 . Про використання факторного аналізу при вивченні про­

дуктивності праці а будівництві /Доми* втеризація статистичних 

розрахунків для оідінки і  прогнозування м ікро-іта  макроекономіч- 

них чинників розвитку економіки /Тези доповідей республіканської 

науково-практичної конференції/. -  Полтава, 1 994. -  0,1 д .а .

2 . Методологічні оонови визначення показника продуктив­

ності праці в умовзх ринку. / /  Інформаційний листок f  0,91. -  

Випуск І .  -  Одеса: ОЦНТЇ, 199*1 -  0,25 д .а .
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